

Чрезъ нѣсколько дней Жоржъ пріѣхалъ къ Р—вымъ, чтобы окончательно проститься. Вѣрочка была очень блѣдна. Онъ посидѣлъ недолго въ гостиной, когда же вышелъ, то она, пробѣжалъ чрезъ другія двери, встрѣтила его въ залѣ. Она сама схватила его за руку, крѣпко ее сжала и произнесла невѣрнымъ голосомъ: «Я никогда не буду принадлежать другому». Бѣдная, она дрожала всѣмъ тѣломъ. Эти ощущенія были для нея такъ новы, она такъ боялась потерять друга, она такъ была увѣрена въ собственномъ сердцѣ. Напечатлѣнъ жаркій поцѣлуй на холодномъ дѣвственномъ челѣя, Жоржъ посадилъ ее на стулъ, опрометью сбѣжалъ съ лѣстницы и поскакалъ домой. Вечеромъ пришелъ лакей отъ Р—выхъ къ Татьянѣ Петровнѣ просить стеклянку съ какими-то каплями и спирту, потому-что, дескать, барышня очень нездорова и раза три была безъ памяти. Это былъ ужасный ударъ для Жоржа. Онъ цѣлую ночь не спалъ, чѣмъ свѣтъ сѣлъ въ дорожную коляску и отправился въ свой полкъ.

До сихъ поръ, любезные читатели, вы видѣли, что любовь моихъ героеvъ не выходила изъ общихъ правилъ всѣхъ романовъ и всякой начинающейся любви. Но за то впослѣдствіи, о! впослѣдствіи вы увидите и услышите чудныя вещи.

Печоринъ въ продолженіе кампаніи отличался, какъ отличается всякий русскій офицеръ, драли храбро, какъ всякий русскій солдатъ, любезничалъ съ многими паннами, но минуты послѣдняго разставанья и милый образъ Вѣрочки постоянно тревожили его воображеніе. Чудное дѣло! Онъ уѣхалъ съ твердымъ намѣреніемъ ее забыть, а вышло наоборотъ [что почти всегда и выходитъ въ такихъ случаяхъ]. Впрочемъ, Печоринъ имѣлъ самый несчастный нравъ: впечатлѣнія сначала легкій постепенно врѣзывались въ его умъ все глубже и глубже, такъ что впослѣдствіи эта любовь пріобрѣла надъ его сердцемъ право давности, священнѣйшее изъ всѣхъ правъ человѣчества.

Послѣ вѣзтія Варшавы, онъ былъ переведенъ въ гвардію. Мать его съ сестрою перѣѣхали жить въ Петербургъ, Варенька привезла ему поклонъ отъ своей милой Вѣрочки, какъ она ее называла,—ничего больше какъ поклонъ. Печорина это огорчило—онъ тогда еще не понималъ женщинъ. Тайная досада была одна изъ причинъ, по которымъ онъ сталъ волочиться за Лизаветой Николаевной. Слухи обѣ этомъ, вѣроятно, дошли до Вѣрочки. Черезъ полтора года онъ узналъ, что она вышла замужъ, черезъ два года пріѣхала въ Петербургъ уже не Вѣрочка, а княгиня Лиговская и князь Степанъ Степановичъ.

Тутъ, кажется, мы остановились въ предѣлѣдущей главѣ.

## VI.

Дня черезъ три, послѣ того какъ Печоринъ былъ у князя, Татьяна Петровна привѣтила нѣсколько человѣкъ знакомыхъ и родныхъ отобѣдать. Степанъ Степановичъ съ подругою былъ, разумѣется, въ ихъ числѣ.

Печоринъ сидѣлъ въ своеемъ кабинетѣ и хотѣлъ уже одѣваться, чтобы выйти въ гостиную, когда вошелъ къ нему артиллерійскій офицеръ.

— А, Браницкій, воскликнулъ Печоринъ,— я очень радъ, что ты такъ кстати заѣхалъ, ты непремѣнно будешь у насъ обѣдать. Вообрази, у насъ нынѣ полонъ домъ молодыхъ дѣвушекъ, и я одинъ отданъ имъ на жертву. Ты всѣхъ ихъ знаешь, сдѣлай одолженіе, останься обѣдать!

— Ты такъ убѣдительно просишь, отвѣтъ Браницкій,—какъ будто предчувствуешь отказъ.

— Нѣтъ, ты не смѣешь отказаться, сказалъ Печоринъ.

Онъ кликнулъ человѣка и велѣлъ отпустить сани Браницкаго домой.

Дальнѣйшій разговоръ ихъ я не передаю, потому-что онъ былъ безсвязенъ и пусть, какъ разговоры всѣхъ молодыхъ людей, которыми нечего дѣлать. И въ самомъ дѣлѣ, скажите, о чѣмъ могутъ говорить молодые люди? Запасъ новостей скоро истощается, въ политику благоразуміе мѣшаѣтъ пускаться, о службѣ и такъ слишкомъ много толкуютъ на службѣ, а женщины въ нашъ варварскій вѣкъ утратили въ половину прежнее всеобщее свое вліяніе. Влюбиться кажется уже стыдно, говорить обѣ этомъ смѣшино.

Когда нѣсколько гостей сѣхъалось, Печоринъ и Браницкій вошли въ гостиную. Тамъ на трехъ столахъ играли въ висть. Покуда маменьки считали козыри, дочки, усѣвшісь вокругъ небольшого столика, разговаривали о послѣднемъ балѣ, о новыхъ модахъ. Офицеры подошли къ нимъ; Браницкій искусно оживилъ непринужденно болтовней ихъ небольшой кружокъ. Печоринъ былъ разсѣянъ. Онъ давно замѣтъ, что Браницкій ухаживалъ за его сестрой, и, не входя въ разсмотрѣніе дальнѣйшихъ слѣдствій, не тревожилъ приятеля наблюденіемъ, а сестру нескромными вопросами. Варенька казалось очень приятно, что такой ловкій молодой человѣкъ примѣтно отличаетъ ее отъ другихъ, ее, которая даже еще не выѣзжаетъ.

Мало-по-малу гости сѣхъжались. Князь Лиговскій и княгиня пріѣхали одни изъ послѣднихъ. Варенька бросилась навстрѣчу своей старой пріятельницѣ, княгиня поцѣловала ее